

«Общественная позиция»
(проект «ДАТ» № 7 (32) от 18 ноября 2009 г.

ГДЕ ЖЕ РАСТЕТ ТАСЖАРГАН
– ЦВЕТОК, ПРОБИВШИЙ КАМЕНЬ?

Этим вопросом я задался после того, как однажды мой кайнага из Атырау Жалгас Ткенбаев сказал мне: «Оказывается, кустарник по имени «тасжарган» растет и в наших краях – в Нарынских песках». Я удивленно воскликнул: «Да не может быть, тасжарган растет, в основном, в горной местности!». Жалгас-ага пообещал прислать фотографию нарынского тасжаргана.

Когда эту историю тасжаргана я рассказал знатоку степного края – известному писателю Кажытай-агы Ильясову, он расхохотался: «Чушь собачья, тасжарган растет только в Тарбагатайских хребтах, он так и был назван, что растет, пробивая камень насквозь. Откуда камню взяться в Нарынских песках!?».

Я не стал особо спорить с логикой писателя. Кстати, я сам вырос в горах Манырака – одного из хребтов Тарбагатайской гряды. Помню, там было много чего, что росло на камнях. Возможно, когда-то я и видел куст тасжаргана, но, не зная, что это за растение, не придал ему значения.

А прошлым летом, когда я гостил в актобинских краях, один старик из Магаджана рассказывал, что когда-то тасжарган рос в Мугаджарских горах. В годы войны детвора собирала засохшие хлысты тасжаргана, который местные жители использовали в качестве прекрасной лучины для зимнего очага. Я кивнул аксакалу в знак благодарности за то, что он читает нашу газету, еще и за то, что она напоминает ему военное детство.

А на днях, в дни подготовки всем старым составом редакции газеты «Тасжарган» первого номера новой газеты, зашел к еще одному знатоку древней казахской степи – известному поэту Жумашу Кокбори. «Жумеке, есть ли горы рядом с аулом, где Вы родились?» – мой вопрос не застал врасплох Жумаш-ага. «А как же, я вырос посреди Калбинских гор, что восточнее Аягузских холмов!» – радостно воскликнул мой уважаемый ага. Деликатно прервав его восторженные воспоминания о далеком детстве, любопытно спросил: «А растет ли там тасжарган, что пробивает камень?».

Жумаш-ага засиял: «Тасжарган растет исключительно у нас!».

Я рассказал ему о случаях, описанных выше. Затем показал снимок яркого нежного цветка, одиноко пробивающегося из вековой толщи камня. Фотографию в редакцию «Тасжаргана», помнится, еще в прошлом году прислал нам читатель из Астаны, пожелавший остаться неизвестным. Цветок, пробивающийся к жизни, он увидел в горах Кокшетау и запечатлел его на камеру. Мой собеседник Жумеке на

секунду-другую задумался и, всплеснув руками, радостно воскликнул: «Так это же одна казахская степь!».

И хотя находчивость Жумеке меня обезоружила, все же я задумался: «Где все-таки на самом деле растет тасжарган?».

Уважаемые читатели, пожалуйста, помогите установить истинную родину удивительного цветка, который сильнее камня!

*Ермурат БАПИ,
главный читатель газеты*